

FUNDADOR: D. JOSÉ LOMBARDO

LA CORUÑA

Viernes 27 de Junio de 1913—San Lázaro.

Es el periódico de mayor circulación en la Coruña

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

(PAGO ADELANTADO)
 GOBIERNO DE LA CORUÑA: Un mes, una peseta.—PROVINCIA: Trimestre, cuatro pesetas.—PAIS: Comprehendidos en la Unión Postal: Trimestre, nueve pesetas.
 Redacción, Administración y Talleres
 Real, 26 y Galera, 21
 TELÉFONO 111

PALIQUE

A CAÑO LIBRE

Veán ustedes en los telegramas el éxito loco que ha tenido la corrida monstruo de Santander. Los trenes abarrotados de gente, los autos concurren por centenares, devotos de la «diosa del sol» que hacen el cómodo peregrinaje desde todas las provincias españolas, al decir de los corresponsales... Un verdadero éxito, en fin.

Y todo por saturarse de sangre. Es preciso reconocer que hace falta una excepcionalísima y mejor que la anterior para resignarse—creo que no hay otra palabra más justa—a ver «despachar» diez y ocho toros. A sentarse en un tendido casi con el alba y a levantarse de él cuando el sol se pone, enronquecido, molido, sudoroso, para presenciar la muerte de una manada de toros y de una gruesa de caballos.

¡Vaya, meditan ustedes acerca de esto y díganme si no es algo que se escapa a la comprensión humana... No hace falta, para admirarse, ser enemigo del «arte» taurino. Yo no soy enemigo del «arte» taurino. Me quedo en un justo término equívoco. Me parece tan ridículo un hombre que hace de las maneras del *Bombas* artículos de fe y cuestiones de gabinete, como un hombre que predica desahogado contra el toro. La coleta de *Guerra* y las melenas de perro de aguas de Noel, están para mi confundidas y compendiadas dentro de la misma apreciación. Es preciso ser justos, ser equilibrados. Yo no haría estas confidencias si creyese que eran una opinión personalísima mía. Pero estoy convencido de que, aparte un puñado de alucinados, todo el mundo piensa de la misma manera. Lo que pasa es que lo del «arte del toro» es una cosa convencional con la que nadie se atreve a romper. O tiene devotos o tiene enemigos implacables, aparentemente; y es porque hay una porción de intereses creados alrededor de ese concepto, con los que no nos decidimos a romper. Ocurrió algo igual con el cognac o con el champagne. A nadie le gusta el cognac ni el champagne; sin embargo son bebidos. Todos sabemos que el cognac tiene un sabor desagradable y que ingerir champagne es una mortificación personal. Pero, cuando vamos a exteriorizar esta opinión, nos amedrenta el fulminante desprecio de la verdad oficial y divulgada. Además, pensamos, ¿qué harían tantos y tantos productores de cognac y de champagne, seguramente padres de una numerosa familia?... ¿Y qué tantos obreros a su servicio y tantos almacenistas y viajantes y tenderos?... Entonces apuramos la copa del breva, convencidos de que hemos salvado al tropel de gentes. ¡Hay que tener el espíritu del sacrificio!

Con los toros ocurre una cosa parecida. Hablamos del arte del toro, de la reglamentación artística del toro, como de cosa importante, como de una verdad necesaria e inquebrantable. No hay tal; confesémosle que no hay tal. Precisamente la reglamentación, la regularidad, es lo que acabará con las corridas. En una corrida, la atención, el interés, la alegría, duran hasta la mitad del espectáculo. En el primer toro, la gente chillaba, gritaba, interpelaba, aconsejaba. Cada cual puede creerse fácilmente algo importante, esencial, dentro de la fiesta. Se guarda, además, la secreta esperanza de verle el colón transverso a cualquiera de los toreros. Pasa el primer toro. Los picadores pican en su sitio, los banderilleros clavaron los rehiletes donde manda la costumbre, el matador melió la espada en el lugar preciso. Todos están iliosos. El segundo toro. Vuelve a ocurrir lo mismo. El tercero igual. Entonces se bofeza, disipa toda ilusión. Se ha acabado la manzanilla y las gargantas están roncas. La corrida no interesa más.

Así, muchísimos españoles pensamos secretamente que la mayor emoción del toro reside en las becerradas y en las novilladas, y cuanto peores, es decir, cuanto más se aparten de las leyes del arte los toreros, mejor. En una mala novillada, cuando un banderillero coge los palos, pensamos con una viva ansiedad: ¿Dónde irá a clavárselos? Y cuando el espada se dirige al toro nos invade una dulce emoción, como cuando la rueda de una ruleta gira unos largos segundos ante nosotros, sin que sepamos donde se detendrá. Un toro con una banderilla en el rabo ó con la espada atravesándole el vientre es más interesante que en la manera rituaría.

Mi mayor devoción taurina la posee aquel novillero de Mondoñedo que en cierta memorable tarde que se celebró en la Coruña, se tiró a matar y le clavó la espada en un pie al otro matador que estaba a su lado. A él debo la más grande emoción artística de mi vida de espectador taurino. Siempre he sentido que Franco Caballero no hubiese hecho una suscripción para una medalla conmemorativa.

«Oh, bendito privilegio de lo inesperado y de lo original... ¿Cómo puede pretenderse que sin ti haya belleza alguna?»

Nos induce la compasión hacia esos millares de personas que han visto fallar diez y ocho toros en un mismo día, en una sola corrida, a manos de toreros ordenancistas, esclavos del ritual, eso que se llama «buenos toreros».

«Diez y ocho toros! Un empacho de agonías iguales... ¡Cuánto humor, caballeros, cuánto humor! ¡Habla gente en la plaza al salir el noveno!»

NOTA DEL DÍA

LA ALIANZA ROTA

He aquí que asoma otra vez la Medusa de la guerra, durante pocos días oculta, por el Oriente europeo. El temido choque ha sobrevivido. Bulgaria y Servia, los amigos de ayer, los aliados contra el austro, se han acometido con un arrebatado de furia visiblemente contenido desde antes ya de haberse ultimado el tratado que casi horrorizó de Europa el imperio de la media luna.

Los despachos dan cuenta de la acometida de doce mil búlgaros contra las posiciones servias de las cercanías de Uskub. La lucha ha sido encarnizada, sangra. Añaden los telegramas que las bajas han excedido de quinientas.

Se prevé ya este desenlace, pero no por eso es menos sensacional. Los periódicos búlgaros no se recatan en predecirlo. El órgano de Guechof, el recientemente dimitido Presidente del Consejo búlgaro, hablaba de las «intolerables provocaciones servias» y de «inmediatos acontecimientos irreparables»; las tropas búlgaras estaban prevenidas. Bulgaria acaricia un sueño imperialista, audaz y decidido, categórico y unánime, formado con la suma de voluntades de todos sus súbditos. Alrededor de este anhelo, los deseos de resurgimiento, de vigorización, de las demás naciones balkánicas, forman una barreira que Bulgaria quiere arrastrar. La alianza balkánica no era más que la preparación, la evolución necesaria para la constitución de una hegemonía que naturalmente había de formarse a costa de las otras nacionalidades vecinas.

«Realizará Bulgaria este ideal; será ella la encargada de hacer surgir el profetizado imperio balkánico... Esperemos ver nacer nuevas y sensibles complicaciones. Rumanía se ha dado alora cuenta del peligro que para ella representa las ambiciones de la nación vecina, y no ha de ser ella, ciertamente, la que facilite el éxito búlgaro en esta nueva empresa cuyo comienzo dan como seguro los despachos. Bulgaria ha querido comprar la pasividad de Rumanía con la cesión de los territorios de Silistria, ganados al turco. Sin embargo, se ha dicho que Rumanía pensaba mediar de algún modo entre este conflicto servio-búlgaro, en el que también está comprometida la nación helénica.»

El pesimismo europeo sobre el tan justamente llamado «casipero balkánico», continúa teniendo perfecta y dolorosa justificación.

VIAJEROS

En el tren correo de ayer regresó de Madrid la señora viuda de Fernández Latorre con sus hijas. Las distinguidas viajeras se apararon en la estación del Burgo y se dirigieron al pazo de Miraflores, donde pasarán el verano.

También regresó de Madrid el senador por esta provincia D. Eduardo Torres Taiboad.

De Monforte, el diputado provincial don Ventura Novoa Seoane.

Ha salido para Santiago el abogado don Manuel Casás.

Para San Pedro de Nos, D. Jesús González Somoza con su familia.

Para Oleiros, D. Eduardo García de Dios con la suya.

Para su casa del Valle de Oro, el comerciante D. Andrés Canouira.

Para Orol, el comerciante establecido en la Habana D. Vicente Durán.

Llegaron ayer el vicepresidente de la Comisión provincial D. Rafael Llamas Tojo y el diputado D. Román García Nóva.

CRIMENES Y DESGRACIAS

En el punto nombrado Coto de García Sánchez, Ayuntamiento de Lalín, un incendio destruyó gran extensión de tierra perteneciente a D. Benito Rodríguez González.

La guardia civil y el vecindario lograron extinguirlo después de dos horas de trabajo. Las pérdidas se calculan en 150 pesetas.

Se ignora quien haya puesto fuego al monte.

Dicen de Caldas de Reyes, que en la parroquia de Lantádo, del municipio de Portas, y a consecuencia de graves quemaduras sufridas el día 20, falleció la niña Erundina Rivas da Riva.

Ha ingresado en el Hospital de Santiago el niño de ocho años de edad Ramón Alvarez Tovar, vecino de Couceiro, en el Ayuntamiento de Mugia, el cual presentaba fractura del parietal derecho, causada por una cox que le dió una caballera.

Cuando se disponía a reparar la frontera portuguesa, en la parte más próxima a Puentearreas, ha sido capturado Ventura Esperón Cuevas, que con un revólver, y por motivos pasionales, dió muerte a un tal José Troncoso, como él domiciliado en Arcos, donde el crimen tuvo desarrollo.

En el corral de la casa de D. Joaquín Tojo Vieiras, vecino de la parroquia de Marrozos (Conjo), se declaró un incendio durante la noche del 23 al 24 del corriente.

El fuego destruyó ocho cepas y gran cantidad de leña que allí había almacenada. Merced a los auxilios que prestaron los vecinos, se consiguió que el fuego no se propagase a la casa.

Ignórase si el fuego fué casual ó intencionado.

CONFERENCIA DE MEJORAS

Se han concedido a la Universidad compostelana las siguientes cantidades por el ministerio de instrucción pública, según reales órdenes del negociado de Construcciones civiles insertadas en el «Boletín oficial» del referido ministerio:

- 2.710 pesetas para la reparación de la cañería del agua de la Facultad de Medicina.
- 2.973 pesetas para instalar un reloj de torre en el edificio de la Universidad.
- 3.884 pesetas para la realización de las obras que es necesario llevar a cabo en la capilla y la sacristía del edificio de Fonseca, donde se hallan instaladas las Facultades de Medicina y Farmacia.

Son muy de aplaudir estas mejoras, cuya concesión fué gestionada en Madrid por el rector de dicha Universidad Sr. Troncoso.

CRONIQUELA

Todas se casan

Si aquel pobre D. Felipe, que tenía la agencia de matrimonios en la calle de Calvo Asensio, de Madrid, no hubiera pedido el traslado para el otro mundo, lo pediría ahora forzosamente para Galicia, pues en la Corte le daba su negocio un resultado pequeñísimo.

«Todas se casan; todas las cartas se contestaban decia el buen hombre pomposamente en sus anuncios. Y, efectivamente, las cartas se contestaban mandando sello para la contestación, pero de señoras casadas por la mediación de aquel Afrodísio canónico ó civil no se supo nunca una sola palabra.»

Es natural que así sucediera, porque los matrimonios de conveniencia no necesitan Felipes de ninguna clase que sirvan de intermediarios; ya que el aspirante a alimentista, el verdadero casado de cuota, es como el cazador, que acecha la pieza, la sigue y la mata, sin solicitar el auxilio de nadie, y si todo lo más algunos datos tomados en el Registro de la propiedad y en los establecimientos bancarios.

Y la mujer, por punto general, y dadas las costumbres de nuestro país, es incapaz de decir a nadie por escrito que desea casarse, aunque se esté muriendo de ganas, como es natural, porque las pobriñas son de carne y hueso como nosotros. Lo dicen con los ojos, con los gestos, hasta con la manera de vestirse, si a mano viene, pero antes de acudir a un agente son capaces de meterse monjas.

El verdadero modo de fomentar los matrimonios en nuestra tierra es traer a ella hombres jóvenes y de buena voluntad, pero sin decirles que es para casarlos, que eso surge después. Y surge necesariamente, porque la primera materia es una cosa verdaderamente extraordinaria, y abunda como las flores en primavera. «Me se pierde el gusto», como dijo poniéndolo en solía el difunto director de la música de Betanzos. Estos días, por ejemplo, son de verdadero peligro. Llegó el verano con todas sus galas y San Juan con sus bailes de orgullo, y hemos de reconocer que se necesita ser muy del país y tener muy arraigado el concepto sacrosanto de la soltería para irse defendiendo: porque el plantel de preciosidades que por esos barrios altos del pueblo lucen sus admirables personas discretamente, nada más que discretamente, veladas por blusas que son gasas y por faldas que son guantes, inspiran la idea del matrimonio fulminante al más barbudo capuchino ó al más austero anacoreta.

Por eso la cuestión es traerlos de fuera, que ellos caerán; les pasará lo contrario de lo que le pasaba a Gazapo, el personaje de «La alegre trompetería».

Ya habrán leído ustedes lo que pasó en los pueblos de Galicia fronterizos con Portugal. Vinieron los pobres emigrados manuales con el alma llena de pena por abandonar la patria querida y la boca llena de fados dolientes para cantar su pena. Y, por la cuenta, son doscientos y pico los lusitanos que cayeron a la niñoca que la inocente trucha y están definitivamente casados con muchachas del país.

Véase por donde D. Manuel I de Portugal, vino a resultar el D. Felipe VI de España, a los efectos matrimoniales.

Y en Ferrol tienen un traje del mismo paño, por cuanto la sesión memorable en que se acordó la construcción de la escuadra, ha producido más matrimonios que una sesión del Concilio de Trento. Vinieron los ingleses a

CONFERENCIA DE MEJORAS

Se han concedido a la Universidad compostelana las siguientes cantidades por el ministerio de instrucción pública, según reales órdenes del negociado de Construcciones civiles insertadas en el «Boletín oficial» del referido ministerio:

- 2.710 pesetas para la reparación de la cañería del agua de la Facultad de Medicina.
- 2.973 pesetas para instalar un reloj de torre en el edificio de la Universidad.
- 3.884 pesetas para la realización de las obras que es necesario llevar a cabo en la capilla y la sacristía del edificio de Fonseca, donde se hallan instaladas las Facultades de Medicina y Farmacia.

Son muy de aplaudir estas mejoras, cuya concesión fué gestionada en Madrid por el rector de dicha Universidad Sr. Troncoso.

CRONIQUELA

EL NUEVO PRESIDENTE DE LA AUDIENCIA

Según habíamos anunciado, ayer a las doce de la mañana juró y se posesionó de su cargo el nuevo presidente de esta Audiencia Territorial D. Jacinto Jaraz Fernández.

Asistieron al acto, que se celebró en audiencia pública ante el Tribunal pleno, el juez de primera instancia D. Perfecto Infanzón, el municipal Sr. Rodríguez Rey, el decano del Colegio de abogados, Sr. Méndez Brandón, el de Notarios Sr. Pérez Porto, el de Procuradores Sr. Monelos, los procuradores Sres. Castro Matos y Martínez Espáris y todo el personal adscrito a las dependencias de la casa.

Acompañaron al nuevo presidente, en el acto de la posesión, el presidente de la Sala de lo Civil Sr. Féliz y el de la provincial interino, Sr. Delgado.

Terminada la ceremonia, fué saludado el Sr. Jaraz por todo el personal a sus órdenes.

CRONIQUELA

TOMA DE POSESIÓN

Según habíamos anunciado, ayer a las doce de la mañana juró y se posesionó de su cargo el nuevo presidente de esta Audiencia Territorial D. Jacinto Jaraz Fernández.

Asistieron al acto, que se celebró en audiencia pública ante el Tribunal pleno, el juez de primera instancia D. Perfecto Infanzón, el municipal Sr. Rodríguez Rey, el decano del Colegio de abogados, Sr. Méndez Brandón, el de Notarios Sr. Pérez Porto, el de Procuradores Sr. Monelos, los procuradores Sres. Castro Matos y Martínez Espáris y todo el personal adscrito a las dependencias de la casa.

Acompañaron al nuevo presidente, en el acto de la posesión, el presidente de la Sala de lo Civil Sr. Féliz y el de la provincial interino, Sr. Delgado.

Terminada la ceremonia, fué saludado el Sr. Jaraz por todo el personal a sus órdenes.

CRONIQUELA

UN ORADOR NOTABLE

Los sermones que el magistral de la catedral de Lugo D. César Abellás viene predicando estos días en la Venerable Orden Tercera con motivo de la novena del Sagrado Corazón de Jesús, están llamando la atención y siendo objeto de unánimes elogios.

El Sr. Abellás, orador elegante, de correcta dicción, acción majestuosa y fácil palabra, une a estas cualidades una figura gallarda y severa.

Cuando ceden a él salen de él encantados, reconociendo su mérito y su talento.

De ello nos felicitamos por tratarse de un gallego distinguidísimo que honra a su tierra.

CRONIQUELA

ANTE LA TUMBA DE VEIGA

Estuvo el miércoles en Mondoñedo el «Orfeón Gallego» de Lugo y su primera visita fué para aquel gran maestro que se llamó Pascual Veiga, fundador de las masas corales en Galicia, ante cuya tumba pronunció un elocuente discurso el vicepresidente de la colectividad Sr. Gayoso Castro.

Los orfeonistas rindieron un tributo de respeto y de cariño al celebrado autor de «Alborada», depositando una hermosa corona de flores naturales sobre la sepultura que guarda las reliquias del inolvidable Veiga.

Y el comercio se asoció al homenaje cerrando sus puertas.

El orfeón tuvo en Mondoñedo un brillante recibimiento y la velada celebrada en el Teatro fué un éxito para la colectividad.

Esta se despidió del pueblo natal del ilustre Veiga cantando ante la casa en que nació este gran músico.

De Mondoñedo se dirigió a Ribadeo donde fué recibido también con gran entusiasmo y celebró un concierto al cual asistió numerosa concurrencia que premió a la laudrada colectividad musical con muchos aplausos.

CRONIQUELA

S. M. LA ESTACA

Fué en una fiesta celebrada en Noya, en el Crucero Nuevo, el 5 de Marzo de este año, por un motivo que desconocemos y que en el juicio no se puso en claro, se promovió una reyerta, y frente a Juan Leira y Luis Mariño Blanco, éste dirimió la contienda con una estaca, soberano argumento, dejándola caer varias veces rigurosamente, brutalmente, sobre la cabeza de su adversario, quien, atentado y mal herido, tuvo que permanecer setenta y cuatro días en el lecho del dolor.

Un año y un día de prisión correccional y 144 pesetas de indemnización fué la pena que pidió ayer para el «mallador» el teniente fiscal Sr. Gróttia.

En favor de la absolución alegó el defensor Sr. Pérez Neu que «las heridas habían sido causadas en riña confusa y tumultuaria y que por consiguiente no podía determinarse quien fué el autor de ellas».

Y nada más ocurrió ayer en la Audiencia, pues «el otro juicio, contra el famoso «Gojo Novoa», por lesiones, se suspendió por no haber comparecido el procesado.

Un abogado de pobres.

CRONIQUELA

EL MAGISTERIO ESPAÑOL

Por todas partes se habla de la regeneración de la enseñanza y nadie piensa en el maestro para que, en esa cuestión de soberanía cultural diga la última palabra. Discurren por ese campo donde florece el progreso, los señores ministros de Instrucción pública, los señores subsecretarios, los señores directores generales, y hasta los señores inspectores de primera enseñanza se permiten la arrogante postura de extender la mano para lanzar olímpico anatema contra la enseñanza y magisterio nacionales, así como si quisieran barrer de la faz de la tierra a sus propios educadores; ¿a cuyo calor ha germinado y se ha engrandecido toda su mentalidad?

Yo no sé dónde habrán cultivado su espíritu todos esos señores, llenos de dogmatismos extranjeros; pero creo que los jugos de la intelectualidad patria nutrieron muy ricamente todo el árbol de su saber soberano y que el ambiente español pudo darles plena vida a las raíces, al tallo, a las ramas, a las hojas, a las flores, a los ópimos, «frutos de su mente». ¿A qué traer tierras ni riegos, ni luz, ni calor, ni aire de otros países para las plantas que hemos de cultivar aquí, si aquí han de vivir? Y si me dicen que todo es malo en nuestro suelo, marchémonos allá todos, porque todo, ser, ha de vivir en ambiente propicio, ó perecer; con que antes de sucumbir, ¡huyamos!

Todos, pero todos los que hablan de enseñanza, nos azotan la cara con la educación extranjera, con la enseñanza extranjera, con la cultura extranjera; ¿y a qué traer maestros extranjeros, hombres, ¿ayans, todos ustedes al extranjero, ya que no saben elaborar educación nacional, ni española, ni fomentar cultura patria, ni hacer maestros en España!

Los maestros españoles sentimos más que nadie los entusiasmos por la cultura nacional. Y como no ha de ser así, si somos los únicos que elaboramos en ella y por ella, con nuestra inteligencia, con nuestro saber, con nuestro amor, con nuestro sacrificio permanente?

Yo no he sabido de nadie que fuera cultura a un país más que el que enseña y educa; no sé si habrá alguien que sepa de alguno por ahí. Luego si la cultura patria elabora el magisterio nacional, ¿cómo no se vuelve la vista hacia él? Esto es más claro que la luz. Pues no, señor; con nombrar ministros de instrucción pública a los políticos del gabinete gubernamental, con crear Subsecretarías y Direcciones generales para los amigos que empujan fuerte con sus peroraciones ó intrigas, con sembrar de inspectores, como quien dice, de cizaña, el suelo español, ya está asegurada la labor de cultura en nuestra patria; ya los maestros tienen más talento, más saber, más amor, más entusiasmo por el adelantamiento de la nación; ya son más aptos, más capaces, más ídneos, más perfectos y más ahogados para el progreso de nuestro país, ya hay mayor honradez y virtualidad en sus almas para el sacerdocio de la educación.

«No es esto soberanamente ridículo, señores».

Para educar é instruir, es decir, para fomentar generaciones cultas, hay que pensar en el maestro, en ese funcionario más honorable de la patria. No volviendo la atención hacia él, ni educación ni cultura nacional es posible; porque ese olvidado funcionario es el primer factor, el mejor y más eficaz elemento de civilización mundial. Y para pensar en el maestro, es preciso pensar en su respetabilidad, en su dignificación, en su decoro, en su prestigio; crear en él, porque es el ápoxil de la redención nacional; y no desprestigiarle con suposiciones é insidias que menoscaban su honrosa misión.

Afirmo, pues, que en España hay maestros competentes, laboriosos, meritísimos en su casta fidelidad; que falta es ambiente en que puedan trabajar honrosamente, sin rebajamientos bochornosos para su misión y su personalidad.

En otra ocasión expondré la causa de publicar estas manifestaciones. Sólo diré ahora que son oportunas y muy justas para nuestra vindicación profesional.

Antonio Pérez Vázquez.
 Maestro de las Escuelas nacionales de la Coruña.

CRONIQUELA

LAS PEQUEÑAS CAUSAS

Un hombre derribado, atropellado y herido por el regimiento de Montaña cargado con paja y guiado por el artillero Eusebio Morán Vázquez.

Una de las ruedas del vehículo tropezó con un arco de los tendidos con motivo de la festividad de San Juan y lo derribó, cayendo sobre Eusebio los maderos que lo componían.

Por efecto del golpe sufrió el artillero un desvanecimiento y salió despedido del carro, el cual lo alcanzó por el vientre y le dejó gravemente herido.

Otros soldados que iban con el vehículo recogieron á Eusebio y lo trasladaron sin pérdida de tiempo al Hospital militar, donde fué atendido por los médicos de servicio.

CRONIQUELA

EL VAPOR «PIO IX»

A las cinco de la tarde de ayer ancló en nuestro puerto el vapor español Pío IX, de Píñillos, Izquierdo y Compañía.

Procedía de Galveston, con escalas en Nueva Orleans, Santiago de Cuba, la Habana y Las Palmas. En la travesía no ocurrió á bordo novedad alguna digna de mención.

De los 207 pasajeros que conducía el buque rindieron vista en la Coruña 47.

Con los 160 restantes zarzó el trasatlántico para Santander, Cádiz y Barcelona, á las siete de la tarde.

CRONIQUELA

SEÑALAMIENTOS PARA EL DÍA 27 DE JUNIO DE 1913.

Sala de lo Civil.—Ribadeo: D. Manuel Villamil con Manuel García, sobre pago de pesetas. Licenciados Rivas Mateo con D. María Rita Mosquera, sobre declaración de fincas. Licenciados Pérez Ardi y Martínez Fontenla.—Cambados: la sociedad «Ulpiano Buhigas y Hermano», con D. Calixto del Barro, sobre acumulación de autos. Menor cuenta.

Audiencia provincial.—Sección primera.—Coruña: contra Aquilino Gómez Peña, por hurto. Licenciado Aperiaby.—Ordens: contra Ramón López, por disparo y lesiones. Licenciado Patillo.

CRONIQUELA

TRIBUNALES

Señalamos para el día 27 de Junio de 1913.— Sala de lo Civil.—Ribadeo: D. Manuel Villamil con Manuel García, sobre pago de pesetas. Licenciados Rivas Mateo con D. María Rita Mosquera, sobre declaración de fincas. Licenciados Pérez Ardi y Martínez Fontenla.—Cambados: la sociedad «Ulpiano Buhigas y Hermano», con D. Calixto del Barro, sobre acumulación de autos. Menor cuenta.

Audiencia provincial.—Sección primera.—Coruña: contra Aquilino Gómez Peña, por hurto. Licenciado Aperiaby.—Ordens: contra Ramón López, por disparo y lesiones. Licenciado Patillo.

Galicia

Ha llegado á Pontevedra el que acaba de ser gobernador civil de Zaragoza Sr. Boente, á quien se dispuso en la ciudad del Lérez un cariñoso recibimiento.

El escritor gallego D. Avelino Rodríguez Elias acaba de publicar en Vigo un libro que se titula «Cuentos de la tierra» y que la crítica elogia.

Por haber publicado unos sueltos censurando la gestión del alcalde de Lugo, ha sido acometido inopinadamente por un hijo de esta autoridad, un redactor de nuestro colega lucense «El Norte» de Galicia.

El día 24 se inauguró en San Juan de Louredo, del municipio de Cortegada (Orense), la nueva iglesia parroquial, celebrándose con tal motivo algunos festejos.

En Pontevedra ha sido obsequiado con un banquete por los representantes de las sociedades agrícolas de la provincia, el diputado á Cortes Sr. Portela Valladares. Asistieron más de 100 comensales.

Este propagandista agrario salió luego para Cambados y Redondela, pueblos en los cuales celebró dos mitines.

Ayer tarde debió haber llegado á Lugo.

Se dice que es probable que el regimiento de Zaragoza, de guarnición en Santiago, vaya á Madrid á últimos de Julio con motivo del viaje á la Corte del presidente de la República francesa Mr. Poincaré.

Los que mueren: En Lugo, la niña Remedios Otero Besteiro, hija del industrial D. José, y repentinamente, D. Eduardo Cordeiro.

En Sarria, D. Lorenza Ceta y Saco, viuda de López Yáñez.

NOTICIAS.—Se ha posesionado de su cargo el juez municipal de Pastoriza D. Atlano Ortega Fernández.

Crónica local

Manuel Losada Rey, de 31 años, hospedado en la calle de la Marina, número 21, denunció ayer a la policía que de un baúl que tenía en su habitación le habían sustraído, violentando la cerradura, 115 pesetas.

El vecino de Ferrol Guillermo Cedrón, de 31 años, quiso ayer al mediodía penetrar en la estación del ferrocarril por el muelle del pescado, y como no se lo permitieron, se insolentó con el jefe D. Luis San José, por lo cual fué denunciado al Juzgado.

A las dos y media de la madrugada de ayer pasaban por el Campo de Artillería Valentín Copeiro Gago y Enrique González Iglesias, y fueron agredidos de improviso por Juan Varela Naveira y Juan No García, quienes les produjeron diferentes heridas de carácter leve.

Fuó denunciado ayer a la Alcaldía el coche-ro de punto Joaquín Lourido, por no llevar en su vehículo la tarifa de precios de los servicios.

Andrade Martínez, Médico.—Ex-alumno de los Hospitales de París.—Consultas de doce a dos.—Santa Catalina, 41, primero.

En la calle de la Torre promovieron ayer un escándalo de marca mayor Carmen Castro Ucha, María Ucha Mallo, Vicenta Castro Mirás y Segunda Ferreiro Ares. Las cuatro pasaron detenidas a la Prevención y serán denunciadas hoy al Juzgado municipal.

El CORREO GALLEGO, diario decano de la prensa de Ferrol, se vende en la Coruña en la Librería de Lino Pérez.

Ante el delegado de Hacienda de esta provincia prestaron ayer juramento de su cargo 47 nuevos dependientes del resguardo de consumos.

El DIARIO FERROLANO se vende en la Coruña, en el kiosco de la Plaza de Mina.

Manuela Fuentes insultó ayer tarde en la Gaitería a su vecina María Moscoso Lage, y con un hacha de partir leña le produjo una herida, de la cual vino María a curarse a la Casa de Socorro.

Nadie compre tiras bordadas en piezas y retales sin ver antes el hermoso surtido que hay siempre de este artículo en La Perla Coruñesa.

Se recibieron ayer en la Delegación de Hacienda de esta provincia las órdenes concediendo a D.ª Elvira Truán Luard, viuda del coronel de infantería D. Luis Villarreal, la pensión anual de 1.650 pesetas.

Últimos días.—Gran liquidación de juguetes en el Barzar del Releño. Cincuenta por ciento de rebaja.

Multó ayer el gobernador civil con 10 pesetas a Dolores Blanco Estévez y Juana Bernabé, vecinas de Ferrol, por escandalizar en las calles de aquella ciudad, y con cinco pesetas a Emilio Sabio Barreiro, de la Coruña, por blasfemar en la Coirama.

Cada día tienen mayor aceptación nuestros calcetines de seda natural. Se vende a 2 ptas. el par, son elegantes y sólidos. La Luz, Real 11.

Mañana se celebrarán en la Comandancia de Marina exámenes para fogoneros habilitados de maquinistas.

Y el día 28 del mes próximo, de patronos de cabotaje de primera y segunda clase. Los aspirantes deben presentar sus solicitudes con veinte días de anticipación a la señalada para los exámenes.

Anoche, a las doce, Isidro Méndez Serafín amenazó de muerte en la calle de Zalaeta a Trinidad Serafín y ésta requirió el auxilio de un guardia urbano, el cual detuvo al agresor y lo condujo a la Prevención.

Son las mejores aguas alcalinas Vichy-Hópital (español). Vichy-Gélatinas (riñones), Vichy-Grande-Grillo (hígado).

Se reunió ayer el sindicato de profesiones varias y adoptó solamente acuerdos de orden interior de la sociedad.

En virtud de una real orden dictada por el ministerio de Gracia y Justicia, la Audiencia provincial ha reclamado al Juzgado de la Coruña el envío de todos los sumarios instruidos sobre infracción de la ley de emigración durante fué gobernador civil de esta provincia D. Felipe Crespo de Lara.

Véase anuncio interesante de Koppal en 4.ª plana.

Se vende la casa núm. 20 de la calle de San Roque de esta ciudad. Informarán: Panaderas, 27 2.ª, de tres a cinco de la tarde.

Papeles de cartas lujosas y económicas, libros de comercio, archivadores. Papelería Lombardero, Real, 36.

Sanatorio Gradaille. Consulta y operaciones de la vista.—Compostela, 6. (Continuación del Cantón Pequeño).

NEGOCIOS PRÁCTICOS. 500 PESETAS producen 25 mensuales. Colocación de capitales desde 5.000 pesetas a 900.00, sobre garantía hipotecaria: mis capita istas han duplicado lo impuesto en el año en estas clases de operaciones. Diríjase al Sr. Corujedo, Preciados, 34; Apartado, 624.—MADRID.

CUENTA CORRIENTE BANCO CREDIT LYONNAIS

Vinda de Otero REAL, 63.—Liquidación verdad de los libros as existencias Rncasj, bordados, cuel' o, b usas, telas blancas, o gándis. Mucho más barato que en fabrica.

Sastras, castrés y aprendices. SE NECESITAN. Estrecha Casa de Abolaira

LA UNIÓN. AUTOMÓVILES DE ALQUILER. Precios baratísimos por kilómetro de recorrido. Dirección: Santa Catalina, 6

ESPECTACULOS

PABELLON LINO.—Compañía de ópera y zarzuela española dirigida por el primer actor Enrique Palacios.—Funciones para hoy viernes: a las siete y media, El clown Bobé; a las nueve, Enseñanza libre; a las diez, La vieja ta, y a las once, El clown Bobé y el notable duetto cómico Los Perecitos.

TEATRO PARDO BAZAN.—Ideal Cinéma Camps.—Hoy, viernes 27 de Junio de 1913, sesión continua de siete a doce y media a beneficio de «La Caridad de San José», de esta ciudad.

Programa: 1.ª, «Mendigo opulento»; 2.ª, «Una mujer demastado celoso»; 3.ª, «Derrota del soltero»; 4.ª, «Los rivales»; 5.ª, «Casamiento por teléfono»; 6.ª, «Fiesta de Toribio»; 7.ª, «Carlitos se entrena»; 8.ª y 9.ª, «Norma de Noruega»; 10.ª, «Una broma de Napoleón»; 11.ª, «Primera pintura de Rafael»; y 12.ª, «Venganza de Juan».

Nelson Lines

Servicio rápido en 15 días desde la Coruña directamente a Montevideo y Buenos Aires. Highland Loch el día 19 de Julio. Primera clase: (tres categorías) libras 18, libras 23 y 27. Segunda clase: libras 12 (más impuestos)

NOTA.—La entrada a bordo queda en absoluto prohibida sin previa tarjeta de la Agencia.

Nicandro Fariña. La Coruña

Telegramas

(Contenidos de nuestro Corresponsal en Madrid)

De política

Contra la guerra. La agrupación feminista socialista publicó hoy un manifiesto protestando contra la guerra.

El rey a Madrid. El sábado vendrá el rey a Madrid para recibir al ministro de Chile en audiencia de despedida.

Un príncipe griego. Mañana llegará a Madrid un príncipe griego que viene a comunicar el advenimiento al trono de Grecia del rey Constantino.

Declaraciones de López Peláez. Telegrafían de Huesca diciendo que el arzobispo de Tarragona Sr. López Peláez hizo a un periodista unas declaraciones sobre el porvenir de Huesca.

La protesta contra la guerra. Como de costumbre, recibimos esta mañana a los periodistas el conde de Romanones.

Lo de Marruecos. En estos días—agregó—realizaremos grandes esfuerzos en nuestra zona de influencia para resolver la situación y llegar a un período de tranquilidad.

Consejo de ministros. Anunció que el sábado se celebrará Consejo de ministros.

Hay dinero. Los periodistas advirtiéronle que el manifiesto no había producido el revuelo que se esperaba.

La corrida de Santander. Lidia de dieciocho toros.—La primera parte.—Dos cogidas.

El manifiesto de los disidentes. Siguen los comentarios.

La dictadura. Dice El Universo que de persistir el conde de Romanones en mantener cerradas las Cortes, equivale a erigirse en dictador.

La pas pública. El Liberal sostiene que sólo abriéndose las Cortes se mantendrá la paz pública.

Contestación al manifiesto. En el Consejo que se celebre el sábado redactarse una nota oficiosa contestando al manifiesto de los disidentes.

Militn en proyecto. Weyler no se adhirió.

Montero Ríos a Galicia. En el rápido de hoy marchó a Galicia el señor Montero Ríos.

La herida de Torquito. Según el parte facultativo Torquito tiene una herida de ocho centímetros de profundidad en el tercio medio del muslo izquierdo.

Segunda parte de la corrida. Comienza a las tres de la tarde.

Retirase a la enfermería y Vicente Pastor despacha el bicho de una tendida y dos descabellos, Ovación.

En el sexto muletea bien Pastor rematando con una media desprendida.

Suspéndese la corrida y el público marcha a comer, para volver a presenciar la segunda parte por la tarde.

La herida de Torquito. Según el parte facultativo Torquito tiene una herida de ocho centímetros de profundidad en el tercio medio del muslo izquierdo.

Segunda parte de la corrida. Comienza a las tres de la tarde.

Retirase a la enfermería y Vicente Pastor despacha el bicho de una tendida y dos descabellos, Ovación.

En el sexto muletea bien Pastor rematando con una media desprendida.

Suspéndese la corrida y el público marcha a comer, para volver a presenciar la segunda parte por la tarde.

La herida de Torquito. Según el parte facultativo Torquito tiene una herida de ocho centímetros de profundidad en el tercio medio del muslo izquierdo.

Segunda parte de la corrida. Comienza a las tres de la tarde.

Retirase a la enfermería y Vicente Pastor despacha el bicho de una tendida y dos descabellos, Ovación.

En el sexto muletea bien Pastor rematando con una media desprendida.

Suspéndese la corrida y el público marcha a comer, para volver a presenciar la segunda parte por la tarde.

La herida de Torquito. Según el parte facultativo Torquito tiene una herida de ocho centímetros de profundidad en el tercio medio del muslo izquierdo.

Segunda parte de la corrida. Comienza a las tres de la tarde.

Retirase a la enfermería y Vicente Pastor despacha el bicho de una tendida y dos descabellos, Ovación.

En el sexto muletea bien Pastor rematando con una media desprendida.

Suspéndese la corrida y el público marcha a comer, para volver a presenciar la segunda parte por la tarde.

La herida de Torquito. Según el parte facultativo Torquito tiene una herida de ocho centímetros de profundidad en el tercio medio del muslo izquierdo.

Segunda parte de la corrida. Comienza a las tres de la tarde.

Retirase a la enfermería y Vicente Pastor despacha el bicho de una tendida y dos descabellos, Ovación.

En el sexto muletea bien Pastor rematando con una media desprendida.

Suspéndese la corrida y el público marcha a comer, para volver a presenciar la segunda parte por la tarde.

La herida de Torquito. Según el parte facultativo Torquito tiene una herida de ocho centímetros de profundidad en el tercio medio del muslo izquierdo.

Segunda parte de la corrida. Comienza a las tres de la tarde.

Retirase a la enfermería y Vicente Pastor despacha el bicho de una tendida y dos descabellos, Ovación.

En el sexto muletea bien Pastor rematando con una media desprendida.

Suspéndese la corrida y el público marcha a comer, para volver a presenciar la segunda parte por la tarde.

La herida de Torquito. Según el parte facultativo Torquito tiene una herida de ocho centímetros de profundidad en el tercio medio del muslo izquierdo.

Segunda parte de la corrida. Comienza a las tres de la tarde.

Retirase a la enfermería y Vicente Pastor despacha el bicho de una tendida y dos descabellos, Ovación.

En el sexto muletea bien Pastor rematando con una media desprendida.

Suspéndese la corrida y el público marcha a comer, para volver a presenciar la segunda parte por la tarde.

La herida de Torquito. Según el parte facultativo Torquito tiene una herida de ocho centímetros de profundidad en el tercio medio del muslo izquierdo.

A provincias

Mañana comenzarán a salir para sus respectivas provincias la mayoría de los firmantes del manifiesto.

De Zaragoza

Huelga solucionada. Se ha solucionado la huelga de los metalúrgicos. Aprobáronse las bases de arreglo.

Accidente del trabajo

En las obras del convento en construcción cayó un balcon, hiriendo gravemente a dos obreros.

Varias noticias

Congreso catequístico. En Valladolid inauguróse hoy el Congreso catequístico.

Misteriosas desapariciones. Telegrafían de Bilbao que ha desaparecido misteriosamente el joven heredero del capitalista Orive.

La huelga de Jerez. Continúan en huelga los obreros de Jerez.

Una catástrofe. Telegrafían de Nueva York que en unos almacenes de granos se produjo una explosión, resultando cuarenta muertos y sesenta heridos.

Extranjero

Entrega de los prisioneros del «Concha». Telegrafían de Melilla que hallándose esta mañana el cañonero Recalde frente a la playa de Buriat se acercó al buque un bote tripulado por moros, entregando los siguientes prisioneros del cañonero General Concha:

Alférez de navío D. Rafael Ramos Izquierdo. Segundo maquinista D. Antonio Casal. Contramaestre Juan Mateo. Fogonero José Fernández Lagostena. Marinero Angel Barroso.

Refuerzos para los moros. El comandante general de Melilla dice lo siguiente:

«El jefe de la posición de Monte Arrut me dice que un grupo de cuatrocientos moros a pie se presenta por el lado Este, dirigiéndose hacia el Sur.»

«He reforzado seguidamente la posición por si tratan de realizar fechorías.»

«Se ha concentrado la caballería en Zelúan y se han preparado fuerzas para que estén a la expectativa, pues también pudiera el grupo dirigirse hacia el Kert para operar en combinación con la jarca.»

«Mañana al amanecer estarán dispuestas las fuerzas para moverlas en la dirección conveniente.»

Nuevo despacho oficial de Jordana. Recibióse en el ministerio de la Guerra otro despacho del general Jordana que es complemento del anterior.

Dice lo siguiente: «Ha transcurrido la noche sin novedad. Al amanecer efectuóse la descubierta, no viéndose al enemigo.»

«El grupo de que hablaba en mi anterior despacho, se ha dirigido hacia el interior de Benibugaj.»

Relación de clases y soldados que fueron baja. El general Alfau telegrafía lo siguiente:

«Aparte los nombres de jefes y oficiales que antecipe, la lista de bajas conjuntas por el general Primo de Rivera, es la siguiente:

Muertos: Batallón de Madrid.—Sargento: Cabuenco. Soldados: Calixares, Mociner, Rubio, Morencio, Navalín, Lorache, Molan, Tosede, Sornado, Ibarra y Ardo.

De Barbastro.—Sargentos: Escuboy y Bravo. Soldados: Florencio Fernández, Quintín Pérez, Federico Diaz.

De Llerena.—Sargento: Juan González. Soldados: Guillermo Pérez y Manuel Muñoz. Heridos:

De Llerena.—Sargento: Juan González. Soldados: Salmerón, Mariano Fernández, Cándido Cuesta, Blanco Serrano, Valbuena, Fuster, Alejandro Martín, Lafuente, Maguben, Cipriano Diaz, Beltrán, Calero y Benito Ruiz.

De Barbastro.—Sargento: Cid. Soldados: Losada, Jiménez, Alarcón, Méndez, Antón, Barbudo, Mediavilla y Lucio Rodríguez.

De las fuerzas indígenas.—Once muertos y veintitres heridos.

De artillería.—Soldado Calvo, herido. Termina diciendo el despacho oficial que mañana ampliará detalles.

Los soldados de cuota. Se han cursado nuevas órdenes telegráficas para que se incorporen a los regimientos que vayan a África todos los soldados de cuota.

Cómo fueron libertados los prisioneros. Telegrafían de Alhucemas que llegó a aquella plaza el cañonero Recalde conduciendo a los prisioneros del cañonero General Concha.

Cuanta los moros de la montaña se oponían a la entrega de aquéllos.

El comandante militar de Alhucemas se puso de acuerdo con dos moros amigos, los cuales burlaron la vigilancia y condujeron a los prisioneros a un bote que estaba preparado en la playa.

Los montañeses, al darse cuenta de ello, los persiguieron, tirándolos.

Desde el Recalde fueron vistos y se les envió un bote, salvándolos.

Todos ellos están bien. Sólo se sienten fatigados por haber estado remando toda la mañana.

El recibimiento que se les hizo fué muy entusiasta.

El atentado contra D. Alfonso

MADRID 26. La vista del proceso.—Tercera sesión.

Esta mañana reanúdase en la Audiencia de Madrid la vista del proceso seguido contra Sancho Alegre por haber atentado contra el rey.

La sala está llena de público. Comparecen los médicos propuestos por el fiscal, pero se acuerda que se retiren hasta que informen los de la defensa.

Sigue la prueba testifical. Declara Pilar Cid, que presencié el atentado.

Lo relata en la forma que dijeron los periódicos. Declara luego Catalina Cid, haciéndolo en la misma forma.

El agente Guirjar, que comparece después, refiere que Sancho se destacó del público y que al verle se lanzó a él, forcejeando los dos un buen rato.

Supone que Sancho le disparó intencionadamente para inutilizarle.

El estudiante Carlos Molledo confirma que Sancho apuntó con la pistola a Guirjar.

Luego declaran varios agentes, el comandante de infantería Sr. Nevado, el teniente de seguridad señor Moino y varios guardias.

El teniente de la guardia civil Sr. Montijano dice que Sancho le confesó en la casa del dentista Aguilar, que se alegraba por no haber herido al rey.

También le dijo que no tenía cómplices. Gómez de León declara que llevó a Sancho a casa de Mayoral, donde durmió dos noches, y que luego se hospedó en casa de Mauro.

Rafael Lozano, dueño de un taller de mármoles, se declara anarquista. Este testigo discurre definiendo la anarquía.

Sus manifestaciones provocan grandes rumores. Considera a Sancho como un desequilibrado. Suspéndese la sesión hasta la tarde.

Reanúdase la vista. A las tres constituyese de nuevo el tribunal.

Comparece Mauro, declarándose también anarquista.

Lamenta que la policía persiga a los anarquistas. Esto—dice—es para desesperarnos. Cualquiera hubiera hecho lo mismo que hizo Sancho o quizá más. (Grandes rumores).

Habla largamente del anarquismo. Al retirarse estrecha la mano del procesado.

Martín Mayoral confirma que Sancho durmió en su casa.

Balbina Pérez, dueña de la casa de huéspedes, dice que Sancho no le pagaba el hospedaje.

Vicente San José cree que al procesado le daban ataques de locura.

Lorenza Gil manifiesta que la víspera del atentado llevó una carta de Sancho a Mauro y que éste le entregó dinero para el procesado.

Juana Rodríguez niega que fuese novia de Sancho Alegre.

Luego declara el dueño del taller donde Sancho trabajaba.

El inspector Sr. Fernández Luna, el capellán, los maestros y vigilantes de la cárcel declaran que no han advertido en el procesado el menor síntoma de perturbación.

Petición denegada. El defensor Sr. Barriero solicita que se aplase la vista hasta que vengan los médicos por él propuestos.

La Sala delibera cerca de dos horas y acuerda no acceder a la petición.

Suspéndese la vista hasta mañana.

SERVIS Y BÚLGAROS ESTALLA LA GUERRA

MADRID 26. El primer combate.—Más de quinientas bajas.

Telegrafían de París diciendo que se ha recibido allí la sensacional noticia de haber estallado la guerra entre Servia y Bulgaria.

El primer combate ha sido importantísimo. Libróse a quince kilómetros de Uskub.

Los búlgaros atacaron con doce mil hombres las posiciones servias.

El ejército servio respondió con gran ímpetu. Todas las referencias coinciden en que el combate fué brutal.

Calculase que las bajas pasan de quinientas por ambas partes.

El asesinato de Jalón

MADRID 26. El viejo Buch.—Resultado de un careo.

Conócese el resultado del careo habido ayer entre el capitán Sánchez y el viejo Buch.

Este mostrábase temeroso de hablar en presencia del capitán e intentaba entenderse con él por medio de las miradas.

El juez les amonestó. Incurrieron en graves contradicciones.

Logróse saber que Sánchez había entregado quinientas pesetas a Buch, diciéndole que se temía que le detuviesen.

Sánchez lo ha negado.

La reconstrucción de la escena del crimen. Gritos y silbidos contra el asesino.

El secretario del Juzgado militar, Sr. Cillanueva, estuvo hoy el cuartel de la guardia civil para pedir algunas parejas con objeto de custodiar el coche de Sanidad, en el cual habían de ser trasladados el capitán Sánchez, María Luisa y el viejo Buch, no se sabe a donde.

Al divulgarse la noticia produjese gran expectación, diciéndose que iba a verificarse la reconstrucción de la escena del crimen en la Escuela Superior de Guerra.

Efectivamente, a las ocho de la noche salía de las prisiones militares en el coche de Sanidad el capitán Sánchez. El vehículo era un furgón con los cristales esmerilados.

La gente dióse cuenta de que allí iba Sánchez y prorrumpió en silba estrepitosa y mueras al asesino.

La guardia civil impidió que la muchedumbre se acercase.

Igual ocurrió al llegar a la Escuela de Guerra. En otro coche fueron conducidos María Luisa y el viejo Buch.

Un gentío enorme fué a la Escuela de Guerra. A las diez y media de la noche continuaba la diligencia.

Personas que la presenciaron dicen que fué muy emocionante y sensacional.

Guárdase sobre esta diligencia impenetrable reserva.

De Barcelona

MADRID 26. Anarquista detenido.

A la llegada del correo de Madrid fué reclamado el anarquista Miguel Bebin, que estaba reclamado por las autoridades de la República Argentina.

Los tipógrafos. Mañana reuniránse los tipógrafos en asamblea general.

El teniente Palop. El general gobernador visitó hoy en el hospital militar al teniente D. Juan Palop, que en el Concurso hípico se fracturó una pierna.

Hállase muy mejorado.

El manifiesto. En los círculos políticos sigue comentándose el manifiesto de los liberales.

Un banquete
En la Maison Doree celebró el banquete organizado por el Comité de la Exposición Internacional de industrias eléctricas, en honor de la prensa de Barcelona.

Bolsa de Madrid
Cotización de valores del día 26
por 100 interior 80'00
por 100 amortizable 88'50
por 100 amortizable 99'10
Gambler: París vista 108'70
Londres vista 27'46

Delgado-Barreto
NOTAS UTILES
Cultos.
Los cofrades del Amor Hermoso y Corte de María deben hacer la visita a Nuestra Señora del Sagrado Corazón, en la V. O. T.

Coches «La Unión» de Puentececeo.
Sale de la Coruña los días impares a las 12 del día; llega a Puentececeo a las 6 de la tarde.
Salida de Puentececeo, los días pares, a las 5 y 1/2 de la mañana; llegada a Coruña, una de la tarde.

ANUNCIOS

En la Peluquería LA HIGIENE, se necesita un dependiente.

Electra Industrial Coruñesa
El Consejo de Administración de esta Sociedad ha acordado proceder al pago, a partir de 30 de Junio corriente de los intereses de sus obligaciones hipotecarias, emisión de 14 de Septiembre de 1905, correspondientes al primer semestre de dicho año actual.

Fábrica de Gas y Electricidad
DE LA CORUÑA
Para mayor comodidad de sus abonados y del público en general que utiliza sus servicios, recibe avisos y encargos en la Paragüería de la calle Real, 72.

¿Quiero usted beber la mejor cerveza?
Pida siempre «La Austriaca»,
DE SANTANDER
Que es la más ESTOMACAL de España

Dr. Gutiérrez Moyano
Nuevos TRATAMIENTOS
de las enfermedades de Matriz.
Vías urinarias; digestivas y respiratorias.—RAYOS X.—
Electricidad Médica.

A todo el público
Si interesa saber que la ya acreditada casa LA ESPUMA tiene precio rigurosamente fijo, y por lo tanto al mismo precio compra un niño de dos años que la clientela más inteligente.

Marcos para cuadros
de molduras corrientes y de fantasía. Precioso y variado surtido en la FA BRICA DE PUIG

FUERA DUDAS
Visitando sólo una vez EL SIGLO, viendo los surtidos que presenta en toda clase de ropas blancas y comparando clases y precios se adquiere la absoluta seguridad de que es la casa más surtida e indiscutiblemente la que más barato vende.

¡Fijarse bien!
Si quieren comprar barato el vestido y el calzado, vistan el RIO DE LA PLATA que hay una gran liquidación de tejidos, medias, calcetines, camisas, paños, cuellos, corbatas y otros artículos.

SE ALQUILA
por temporada ó por año, el piso de la casa de quinta recién construida en Guisano, en el Campo de la Feria.—Informes: Atocha Alta, 34 (tienda).

Subasta de muebles
Desde hoy jueves, 25, a las tres de la tarde hasta el día 30 próximo, se venden los muebles, servicios de comedor, cocina, etc., de la casa calle Fontán, núm. 4-2.º.

Se alquila
un espacioso piso de la casa núm. 21 de la calle de El Ferrol. Las llaves en la portería.

Tincar.
La última palabra de tinturas para el cabello. Antiséptica é inofensiva.
Pídase en todas las Farmacias del mundo, á 1 peseta. Depósito: Droguería Bescansa, Real, 27.

Maíz superior de La Plata
de la nueva cosecha

Se está descargando el vapor Alderney para varios comerciantes de esta plaza, que venden el maíz á pesetas 17'50 los 100 kilos, en sacos de origen sobre estación ó bordo Coruña.

Del 4 al 6]de Julio entrará el vapor Rossano, con otro cargamento completo, y después de éste se recibirán dos mensuales.

RENACIMIENTO
Agorin.—Clásicos y Modernos, ptas. 3'50.
Martínez Sierra.—Tú eres la paz, (novela) ptas. 3'50.
Martínez Sierra.—La Tirana, comedia lírica, ptas. 2'50.
Catalina.—Madrugales y Elegías, ptas. 3'50.
Rivas Cherif.—Florecillas de San Francisco, ptas. 2'50.
Perez Zúñiga.—La Soledad y El Cocodrilo. (Biblioteca popular) ptas. 1.

Aviso al público
que no hay quien venda con menos ganancia, ni mejores vinos, que los del almacén de Restituto Caballero.—San Andrés, 116.

Para la cría de canarios, hay buenos machos y hembras de todas razas; pajareras para crías y jaulas de todas clases. Jergones metálicos y enrejados de alambre. También se hacen y colocan rejas modernistas en sepulturas.

Dr. Gutiérrez Moyano
Nuevos TRATAMIENTOS
de las enfermedades de Matriz.
Vías urinarias; digestivas y respiratorias.—RAYOS X.—
Electricidad Médica.

ANDRES MOSQUERA
CIRUJANO-DENTISTA
Consulta de 10 á 1 y de 8 á 5
CASTELLAR, 16, piso 1.º

Casa de quinta
Se vende una en Vilaboa (Rutis) compuesta de piso alto y bajo, con muchas comodidades, magníficas vistas, jardín con plantas y árboles frutales y terreno labradío anejo.

Francisco Yague, óptico
antiguo dependiente de los DIAMANTES AMERICANOS, con más de veinte años de práctica en las casas de Madrid y La Coruña.

Representante exclusivo
de los cristales Isométricos
Ofrece a su numerosa clientela un completo surtido en anteojos de todas clases y en todos los colores, monturas de todos sistemas y fácil modificación.

Pena-Castillo
SANATORIO destinado á enfermos del aparato digestivo, nutricional y nervioso.
Parque grandioso. Hidroterapia. Electroterapia. Dieta dietética.
Director, Dr. MORALEZ. SANTANDER

SE ALQUILA
por temporada ó por año, el piso de la casa de quinta recién construida en Guisano, en el Campo de la Feria.—Informes: Atocha Alta, 34 (tienda).

Subasta de muebles
Desde hoy jueves, 25, a las tres de la tarde hasta el día 30 próximo, se venden los muebles, servicios de comedor, cocina, etc., de la casa calle Fontán, núm. 4-2.º.

Se alquila
un espacioso piso de la casa núm. 21 de la calle de El Ferrol. Las llaves en la portería.

Tincar.
La última palabra de tinturas para el cabello. Antiséptica é inofensiva.
Pídase en todas las Farmacias del mundo, á 1 peseta. Depósito: Droguería Bescansa, Real, 27.

Casa de campo
Se alquila, amueblada, en Vilaboa á orillas de la carretera general.—Razón: Cordoncra, 12.

Se venden casas de campo.
Grandes terrenos en las inmediaciones de esta ciudad y en sus cercanías.
Se presta dinero con hipoteca.
GOMEZ, San Nicolás, 6, 1.º—AGENCIA.

Casa de campo.
Se alquila una en Celas de Cambre, con huerta y jardín, con dos pisos independientes y separados.
Informarán: Avenida de Rubino, 29, segundo.

Buena ocasión
Hermoso Landoléf 20 HP. Gran lujo. Poco consumo. 11.000 ptas. Razón: Real, 51.
ENTREGA INMEDIATA

Banco de Galicia y Buenos Aires
BUENOS AIRES
Se avisa á los señores accionistas de este Banco, que el Directorio ha resuelto fijar la fecha del 15 al 30 del corriente mes de Junio para que puedan liberar totalmente sus acciones, si así lo desean, de acuerdo con el artículo 8.º de los Estatutos.

Buena tijera,
es la de un acreditado maestro de Santiaño.—Géneros última novedad.
Fuente de San Andrés, 16 y 17, bajo

«Reunión de Artesanos de La Coruña»
Se vende el telón y decorado de su antiguo escenario; admitiéndose proposiciones en la conserjería.

Lawrence Martínez y Hermann, Marina, 17 —bajo.—
Corredores de Comercio y
Agentes de Negocios.—Realizan cuantas operaciones se les confieren inherentes á ambas profesiones.
Habilitados de cheques pasivos y tramitación de expedientes.
Administradores de Bienes.
Cuentas de Crédito de Divisas á su encargo de su cobro.
Subvenciones de operaciones en el Banco de España.
Subdirectores de la Compañía Anónima de Seguros «Aurora».

Callicida Bescansa.
Infalible á los cuatro días de su tratamiento. Frasco: 80 céntimos en todas las farmacias.
Depósito: Droguería Bescansa, Real, 27.

BANCO DE GALICIA Y BUENOS AIRES
(FUNDADO EL 6 DE NOVIEMBRE DE 1905)
Casa matriz: 445, Cangallo, 445.—Buenos Aires
Dirección telegráfica: GALBANK
SUCURSALES.—En la capital: N.º 1 (Flores) Calle Ribadavia, 7021
San Juan, 3101
Corrientes, 3220
Entre Ríos, 2651
Belgrano, 2.878
Montes de Oca, 101
Ribadavia, 3869
En el interior (Provincia de Buenos Aires): Avellaneda, Lomas de Zamora, Chascomús, San Fernando
En el exterior: Montevideo, calle Cerrito, 187
Capital suscrito. Pesos ml 30.000.000'00
Fondo de reserva Pesos — 4.179.987'58;
EFECTÚA TODA CLASE DE OPERACIONES BANCARIAS
ABONA POR DEPOSITOS
En cuenta corriente 1 0/0
A plazo fijo de 30 días 2 —
A plazo fijo de 60 días 3 —
A plazo fijo de 90 días 4 —
A plazo fijo de 180 días 4 1/2 —
A plazo fijo de un año 5 —
A mayor plazo Convencional
En Caja de Ahorros después de 60 días, desde pesos 10 ml hasta pesos 10.000 4 1/2 0/0
COBRA
Por adelantados en cuenta corriente 8 0/0
Por descuentos Convencional
Por administraciones Tarifa módica
El Banco vende letras de cambio y expide cartas de crédito sobre todos los puntos de España, Italia, Francia, Inglaterra, Alemania, Portugal y otros.
Gerente: J. M. Miranda Luaces.

«Garage Central Berliet»
Propietario: ANTONIO FERNÁNDEZ LÓPEZ
Feijóo, 11, 13 y 15.—PLAZA DE LUGO—Esquina á la calle de FERROL
LA CORUÑA
ARTICULOS PARA AUTOMOVILES Y CICLOS
DEPÓSITO DE LA IMPORTANTE CASA
MESTRE & BLATGE, DE PARIS
Neumáticos Michelin
Taller de reparaciones
Alquiler de AUTOMOVILES
desde 60 céntimos el kilómetro
Teléfono núm. 193. Dirección telegráfica: AUTOGAR

Cemento portland Aguila Negra legítimo
(MARCADO A FUEGO EN LAS BARRICAS)
CALIDAD SUPERIOR ENTRE SUS SIMILARES EXTRANJEROS Y NACIONALES
UNICO IMPORTADOR EN ESTA PROVINCIA
Ignacio Pedregal, Plaza de Orense, 4.—CORUNA

Viuda de H. Herváua
Sucursal del «Bazar del Siglo XIX»
8-Cantón Grande-8
Muebles al contado y á plazos

CLÍNICA del médico-cirujano
Especialista Núñez Cordero
Ex interno numerario del Gran Hospital Real de Santiago
Enfermedades de la piel, venéreas y sífilíticas, vías urinarias, impotencia; neurastenia y prolapso de la Mujer.
Operaciones y curas á horas convencionales, con aparatos modernos, ELÉCTRICOS é instrumental esterilizado y preparados completamente antisépticos. ÚLTIMOS ADELANTOS.
San Andrés, 117, 2.º. Consulta de 9 á 2, de 4 á 5 y de 9 á 10.

Leche Cutánea «ZEHCNAS»
Sin igual para hacer desaparecer las Pecas, Arrugas, Granos, Asperezas, Manchas, Picaaduras de Insectos, etc. Da blancura y suavidad al cutis, sin pintarlo ni perjudicarlo. Frasco: TRES pesetas.
Loción ZEHCNAS
IDEAL para CONSERVAR, REGENERAR y EMBELLECEER el PELO. Tonifica las raíces del cabello, impidiendo su caída, renovando su crecimiento y dándole suavidad y brillantez. Perfuma delicadamente.—Frasco: TRES pesetas.
De venta en la Coruña: Gran Farmacia Moderna.—Rúa Nueva, 18 y 20

¡SOIS CULPABLES, MADRES!!
Vuestro niño está delicado, enfermizo no se desarrolla bien. Con «Nesfarina» lo veréis sano y robusto.
He aquí unos párrafos del informe del Dr. Borobio, catedrático de enfermedades de los niños en Zaragoza.
«La NESFARINA endurece los huesos, da vigor á los músculos, temple á los nervios y glóbulos rojos á la sangre.»
«No hace falta más para formar niños robustos que sean mañana hombres útiles á sí mismos, á su familia y á la patria.»
«La NESFARINA coopera á la regeneración física de España.»
AL POR MENOR: Farmacia Europea, Real, 55; Farmacia Central, San Andrés, 119, y en todas las buenas Farmacias y Ultramarinos.
Depósito exclusivo: Droguería Central de Emilio Rey Sánchez.—La Coruña

La máquina de escribir
MAS PERFECCIONADA
Escritura visible en dos colores, tecla de retroceso, pulsación muy ligera, marcha casi silenciosa, gran fuerza de penetración, cierre secreto de las teclas, etcétera. LA ÚNICA CON TABULADOR DECIMAL.
GRANDES PREMIOS
Exposición Universal de París 1901
Exposición Universal de Génova 1904
Exposición Universal de Bruselas 1910
Exposición Universal de Turín 1911
DOS MEDALLAS DE ORO
GARANÍA POR CINCO AÑOS
Compra-venta de Máquinas de escribir usadas de todas clases

Diccionario ilustrado
de Medicina usual
PARA USO DE LAS FAMILIAS
POR EL DOCTOR GALTIER BOISSIERE
Adaptación de la 32.ª edición francesa, por el Doctor D. Leonardo de la Peña, catedrático de la Facultad de Medicina de Valladolid.
Un volumen en 8.º, de 556 páginas, 394 grabados, fotografías, radiografías, á planos y á láminas en colores.
Encuadernado en tela, 12 pesetas.
Librería Zincke
Cantón Grande, 27.—La Coruña
AZNAR
OPTICO-CIENTIFICO
REAL 57—ENTREVUELO
De 8 á 7 de la tarde
Gratis.—Graduación exacta de la vista por medio de aparatos modernos.
EN UNA NOCHE
se curan las
Almorranas
con hemorroicida
Lambo
De venta en la Coruña, droguería de EMILIO REY SANCHEZ, calle de San Andrés, 119.

